
МИНИСТЕРСТВО НА ОБРАЗОВАНИЕТО И НАУКАТА  

 

 

ДЪРЖАВЕН ЗРЕЛОСТЕН ИЗПИТ ПО  

ЦИКЪЛ „ФИЛОСОФИЯ”  

 

30 август 2016 г., Вариант 2 

 

Отговорите на задачите от 1. до 30. вкл. отбелязвайте в листа за отговори! 

 

1. Чрез „Позорецa на Джохари” се определя същността на: 

А) групата 

Б) личността 

В) познанието 

Г) морала 

 

2. Когнитивният дисонанс се определя като: 

А) познавателна хармония 

Б) невротично разстройство 

В) морален дълг 

Г) познавателна дисхармония 

 

3. Алтруистичното поведение е насочено към: 

А) бягане от отговорност 

Б) подценяване на другия Аз 

В) извличане на полза от другия 

Г) оказване на безкористна помощ 

 

4. При кой психичен процес се осъществява непосредствено познание? 

А) памет  

Б) мислене 

В) възприятие  

Г) въображение 

 

5. Конформистът е човек, който: 

А) следва общоприетите убеждения, като се отказва от своите 

Б) изразява активно своята индивидуалност 

В) създава постоянно конфликти в групата 

Г) отстоява своята позиция 

 

6 Поведенческите модели на мъжественост и женственост са заложенив основата 

на: 

А) психологическия пол 

Б) генетичния пол 

В) церебралния пол 

Г) ендикринния пол 

 



7. „Нито един човек не е  художник” е: 

А) частоутвърдително съждение 

Б) общоутвърдително съждение 

В) общоотрицателно съждение 

Г) частноотрицателно съждение 

 

8. Посочете коя логическа операция е използвана в съждението ”Ако улиците са 

заледени, то те са хлъзгави”: 

А) конюнкция 

Б) дизюнкция 

В) импликация 

Г) еквивалентност 

 

9. Посочете вярната зависимост между съдържанието и обема на понятието: 

А) намаляване на съдържанието - намаляване на обема 

Б) увеличаване на съдържанието - увеличаване на обема 

Б) увеличаване на съдържанието - намаляване на обема 

Г) нямат пряка зависимост 

 

10. Формата на мислене, при която се утвърждава или отрича признак на даден 

предмет се определя като: 

А) умозаключение 

Б) силогизъм 

В) понятие 

Г) съждение  

 

10. Определете вида на следното умозаключение: 

Пъстървите са риби и дишат с хриле. 

Шараните са риби и дишат с хриле. 

Мрените са риби и дишат с хриле 
_______________________________________________________________ 

Следователно всички риби дишат с хриле”. 

 

А) индуктивно 

Б) дедуктивно 

В) традуктивно  

Г) нито едно от трите 

 

12. Кое от изброените сложни съждения е еквивалентност от простите съждения 

„Триъгълникът е равностранен” и „Триъгълникът е равноъгълен”? 

А) Триъгълникът е равностранен и равноъгълен. 

Б) Ако триъгълникът е равностранен, то той е равноъгълен. 

В) Триъгълникът е равностранен, ако и само ако е равноъгълен 

Г) Триъгълникът е или равностранен, или равноъгълен. 

 

13. Коe от изброените поставя човека в състояние на перманентен избор? 

А) характерът 

Б) темпераментът 



В) каузалността 

Г) свободата 

 

14. „Демонът” на Сократ се отнася до етическата категория: 

А) чест 

Б) достойнство 

В) съвест 

Г) доблест 

 

15. Максимата, че „животът е търсене на щастие” е в основата на: 

А) аскетизма 

Б) ригоризма 

В) евдемонизма 

Г) стоицизма 

 

16. Категоричният императив според Кант е: 

А) въпрос на конвенция между държавите в ООН; 

Б) божествена заповед в световните религии; 

В) въпрос на чувства, основани на силни преживявания; 

Г) всеобщ морален закон, основан на разума. 

 

17. Дебатът за ценностите в европейската философия започва със: 

А) Талес 

Б) Сократ 

В) Анаксимен 

Г) Анаксимандър 

 

18. Според античния стоицизъм апатията изразява: 

А) справедливост 

Б) безстрастие 

В) отклонение 

Г) страст 

 

19. Съгласуването и защитата на човешката свобода, доколкото тя е външно 

реализираща се свобода се осъществява чрез: 

А) философията 

Б) морала 

В) логиката 

Г) правото 

 

20. Кое от изброените права на гражданите НЕ можем да определим като 

„политическо право”? 

А) избирателно право 

Б) право на заемане на изборни длъжности в централната и местната политическа власт 

В) право на работа в държавните институции 

Г) право на свободно сдружаване 



 

21. Кой от изброените философи сравнява държавата с митичното чудовище 

Левиатан? 

А) Жан-Жак Русо 

Б) Томас Лок 

В) Томас Хобс 

Г) Рене Декарт 

 

22. Какво НЕ е гражданско общество? 

А) плуралистично и многообразно общество 

Б) йерархизирано съсловно общество 

В) множество от хора със сходни цели и идеали 

Г) „открито”, „мобилно” и „толерантно” общество 

 

23. Редовни избори за местна власт се провеждат на всеки:  

А) 2 години  

Б) 3 години 

В) 4 години 

Г) 5 години 

 

24. Конституцията на Република България е приета през: 

А) 1989 година 

Б) 1991 година 

В) 1999 година 

Г) 2001 година 

 

25. Посочете смисъла на понятието ”ейдос” във философията на Платон: 

А) умопостигаеми, свръхсетивни идеални същности 

Б) вещите от заобикалящия ни свят 

В) вид наглед на нашето съзнание 

Г) ориентири в познанието 

 

26. Според гръцките философи природата е: 

А) перманентен хаос 

Б) подреден и обозрим Космос 

В) безкрайна Вселена 

Г) сътвореният свят 

 

27. Кой от изброените философи определя човека като „обществено животно”? 

А) Сократ 

Б) Платон 

В) Аристотел 

Г) Демокрит 

 

28. Какво е волята за власт при Ницше? 



А) вселенски принцип 

Б) форма на класова борба 

В) елемент от личната мотивация 

Г) принцип на социалния егоизъм 

 

29. Коя мисъл можем да открием в творчеството на Фридрих Ницше? 

А) „Човекът е обречен на свобода.” 

Б) „Човек е мяра на всички неща.” 

В) „Човекът е въже, опнато между звяра и свръхчовека- въже над пропаст.” 

Г) „Човек чувства своя дълг само в случай, че той е свободен.”  

 

30. За Декарт е самоочевидно положението: 

А) Съществувам, следователно мисля. 

Б) Съществуването предхожда същността. 

В) Мисля, следователно съществувам. 

Г) Същността предхожда съществуването. 

 


